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浙江省2009年初中毕业生学业考试（湖州市）

科学试题卷

友情提示：

1．全卷分卷Ⅰ和卷Ⅱ。卷Ⅰ中试题（1-20小题）的答案必须填涂在答题卷上，卷Ⅱ中试题的答案写在答题卷上。卷Ⅱ中第38小题为自选题（5分）所的分数记入总分，但全卷得分不超过150分。

2．考试时间为120分钟。

3．本卷可能用到的相对原子质量：H：1  C：12  O：16  Na:23   Cl:35.5

4.本卷g取10牛/千克。

卷Ⅰ

一、选择题（本题有20小题，每小题3分，共60分。请选出各题中一个符合题意的选项，不选、多选、错选均不给分）

1.即将初中毕业的你，对自己的描述，最合理的是

A.身高约170毫米          B.质量约500牛  
C.体温约30℃              D.平静时每分钟呼吸约15次

2.我市在南浔区和孚镇建立了首个垃圾发电厂，实现了生活垃圾的无害化和资源化处理。2008年4月11日从各乡镇运来了第一批垃圾，在这批垃圾中，含废铝线、一次性塑料餐具、果皮、废旧报纸等。其中属于金属的是

A.废铝线       B.一次性塑料餐具          C.果皮           D.废旧报纸
3.“端午节”（五月初五）是我国的传统节日，该日的月相最接近 
A.新月   B.满月   C.上弦月  D.下弦月

4.2009年10月1日是我国建国60周年大庆的日子，在电视转播中将会看到以下一些壮观场面。下列解释不正确的是
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5.2008年9月11日，国家卫生部证实：三鹿牌婴幼儿奶粉中含有三聚氰胺，导致全国各地出现许多婴幼儿肾结石患者。下列关于三聚氰胺的性质中，属于化学性质的是

A.纯白色晶体           B.密度为1.573克/厘米3  
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C.能溶于热水           D.在高温下能分解成氰化物和氮气

6.当激素分泌失调时，人体会出现一些异常现象。如幼年时生长激素分泌过多，会患

A.侏儒症              B.呆小症          C.巨人症              D.肢端肥大症

7.观察右侧的等高线地形图，其中E点表示的地形部分是

A.山顶  B.山脊  C.峭壁  D.鞍部

8.下列装置中，利用电磁铁制成的是

A.指南针        B.电铃        C.白炽灯         D.光盘

9.达菲是治疗甲型H1N1流感的有效药品之一，其主要制作原料是八角茴香中的莽草酸（C7H10O5）。下列关于莽草酸的说法中，正确的是

A.莽草酸由碳氢氧三个元素组成

B.莽草酸由7个碳原子、10个原子、5个氧原子构成

C.莽草酸的相对分子质量为174克

D.莽草酸中碳氢氧元素的质量比为42：5：40

10.果酒放久了易产生沉淀，如果加入蛋白酶就可使沉淀消失，而加入其他酶则无济于事。这一事实说明

A.酶是一种蛋白酶                    B.酶的催化效率高

C.酶的催化受环境的影响              D.酶具有专一性

11.吴宇森主导的电影《赤壁》中有这样的一个场面:吴蜀联军在船上装满枯枝浇足油，借着东南风向曹军驶去，接近曹军时点燃船上枯枝弃船而走。火借风势，火船宛如火龙一样冲向连在一起的 曹军木船。一眨眼，曹军水寨已经烧成一片火海。下列关于火海形成的叙述中，不正确的是

A.东南风降低了木船的着火点              B.枯枝和油为燃烧提供了充足的可燃物  
C.东南风为木船燃烧提供了充足的氧气      D.相连的曹军木船没有及时隔离

12.南极科考队使用酒精温度计而不是水银温度计，是由于酒精的
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13.构成我们人体的组织细胞每时每刻都和毛细血管中 的血液进行物质交换，细胞由此不断的进行着自我更新。面对这一事实，你认为毛细血管不应该具有的特点是

A.分布极广  B.管壁极薄  C.血流缓慢  D.管径较粗
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14同学们为了探究水的组成，用如图所示的装置进行实验。通电后两电极都有气体放出，经检验甲试管里的气体能燃烧，乙试管里的气体能使带火星的木条复燃。若氢原子模型用“  ”表示氧原子模型，用“   ”表示，则构成甲试管中气体微粒的模型可表示为
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15.右图是“神舟”七号航天员志刚从飞船轨道舱出来时的情境。出舱后，生命保障系统就由航天服承担。下列关于航天服的作用，不正确的是

A.保证人体周围有稳定的气压   
B.防止热传递以确保人体有舒适的温度 
C.改变人体的质量  
D.防止强烈的紫外线对人体的辐射
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16.右图表示概念间的关系，下列四组概念中依次与a、b、c、d相对应的一组是

A.宇宙 银河系 河外星系 太阳系

B.染色体 蛋白质 DNA 基因

C.机械能  动能 势能  热能

D.原子 中子  原子核 质子

17．小明很喜欢看《动物世界》这一电视节目，动物的一些奇妙现象激发着他的灵感，他常把动物的行为和军事、交通工具进行类比。下列对应关系中，不正确的是

A.鸟在空中展翅滑翔时不会坠落下来——飞机

B.鱼通过改变鱼鳔内的空气量在水中自由沉浮——潜水艇

C.骆驼用宽大的足在松软的沙漠上行走自如——履带式坦克

D.蝙蝠通过发出和接受超声波确定猎物的方位——雷达

18．人体内成熟的红细胞没有细胞核、精子细胞中细胞质很少，这些细胞的寿命都很短，这一事实体现了

A.细胞是一个有机的统一整体

B.细胞核的功能比细胞质重要

C.细胞是生命活动的基本单位

D.环境影响细胞寿命

19．小明观察了市场上自动测高仪后，设计了以下四个电路（其中R’是滑动变阻器，R是定值电阻，电源两极间电压恒定）。其中能实现身高越高，电压表示数越大的电路是
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20．在今年央视春晚中，魔术师刘谦的精彩表演叫人叫绝，使人们对魔术产生了浓厚的兴趣。《银币穿越玻璃杯》的魔术是在不动大杯的情况下，让在桌面上的银币进入到小杯中（如图甲）。图乙是对该魔术的一种破解过程，则有关破解过程的说法，不正确的是

A.从A到B的过程中 ，硬币受到了重力、摩擦力、手对硬币的推力

B.硬币从B到C的过程中，由弹簧的势能转化为硬币的机械能

C.硬币离开B后，由于惯性一直运动到D

D.硬币从D到E再到杯中，可以说明力能改变物体的运动状态
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卷Ⅱ
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二．简答题（本题有11小题20空格，每空格2分，共40分）

21．炎热的夏天中午，在太阳光的照射下，海滨浴场沙滩上沙子的温度升高、内能增大，这是通过      方式改变内能的。而海水的温度明显低于沙滩的温度，其原因是      
22． 图甲所示的是现在比较流行的新型拖把，只需要用手在A处向上拉动即可把海绵拧干，非常方便卫生。这里拉杆ABC是      （选填省力或费力）杠杆。从图乙海绵的形状变化可说明                    
23.自来水厂对水库引来的水进行物理净化处理时，是通过沉淀和    等方法除去水中固体粒子的。

24.近视患者需佩戴由凹透镜制成的眼镜，是由于凹透镜对光有       （选填会聚或发散）作用

25.某37英寸液晶电视机的铭牌上有“220V  200W”的字样，则该电视机正常工作1小时消耗     千瓦时的电能

26 . 2007 年10 月，举世瞩目的“嫦娥一号”卫星在中国西昌卫星发射中心成功发射。“嫦娥一号”卫星探测的目标天体是       
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27．今年4 月由墨西哥城发端的甲型HINI 流感疫情，目前已蔓延全球，引起了人们的极大关注。5 月11日，在四川成都出现了我国内地首例甲型HINI 流感患者。
（l)甲型HlNl 流感是由甲型HINI 流感病毒引起的传染病，该病毒是这种传染病的       （选填“传染源”或“病原体）。
（2）从图可知，今年甲型HINI 流感发端地墨西哥城处于     板块从方位上看该城位于成都的      方向
28 ．上海大众汽车有限公司负责制造的20 辆氢燃料电池轿车，作为公务用车在北京奥运中心区投人运营。该车的质量为1200 千克。

( 1 ）用氢气作燃料的优点是              
( 2 ）该氢燃料电池轿车所受的重力为      牛。其轮胎上凹凸不平的花纹是为了        （选填“增丸，或“减小”）摩擦
29 2009年7月22日，我国一部分地区能见到三百年一遇的日全食。我市天荒坪是最佳观测点之一。利用已曝光过的黑白胶片作为滤光片进行观测，可防止对眼睛造成伤害。胶片曝光变色的原因是胶片上溴化银遇到光照时变成黑色的银（Ag）和深棕色的溴(Br2) .该反应的化学方程式为                  ，其反应类型是       ，在溴化银中溴元素的化合价为      价。
30 ．地球像一位慈祥的母亲，无私地为我们奉献着她的一切，她为我们提供食物，为我们提供能源。但随着工业的快速发展，人类大量燃烧煤和石油等化石燃料，使地层中经过千百万年积存的碳元素，在很短的时间内释放出来，打破了生态系统中碳循环的平衡，造成了“温室效应”和能源危机。
 (l)我们食物中的有机物是植物通过      （选填“光合作了或“呼吸作用，, ）制造的。
（2）地层中的碳元素以二氧化碳的形式释放出来，并随着大气环流在全球范围流动因此“打破了生态系统中碳循环的平衡”这句话所说的“生态系统”指的是           

31 ．图1 为甲、乙两物质的溶解度曲线。t1℃ 时，分别将20 克甲、乙两种固体物质加人到盛有100 克水的两个烧杯中，恰好完全溶解，升温到t2 ℃ 时出现图2 所示的现象。则t2℃ 时烧杯中甲物质溶液的质量是       克。
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三、实验探究题（本题有3 小题，第32题9 分，第33 题8 分，第34 题8 分，共25 分）
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32 ．绝大多数古代青铜器和铜器上都有绿色斑点，这些绿色斑点是铜长时间和氧气等物质发生化学反应生成的铜绿【 Cu2 ( OH )2 CO3 ] ，铜绿不稳定，受热后可分解生成三种物质。

为探究铜绿受热后生成的物质，小莉同学从某种铜器上取下适量的铜绿，进行实验。
① 连接装置如图，并检查装置的气密性。

② 将干燥后的铜绿放入试管A 中加热。
( l ）试管口为什么要略向下倾斜？              

( 2 ) A 装置中绿色固体逐渐变成黑色。取少量黑色固体放人另一试管中，加入稀硫酸，观察到黑色固体逐渐溶解，变成蓝色溶液。则可推测铜绿分解产物中有           
 ( 3 ) B装置中澄清石灰水变浑浊，则可推测铜绿分解产物中         
( 4 ) C 装置中无水硫酸铜变蓝色，小莉同学认为铜绿分解产物中有水，但小明同学认为这还不能作出确切的推断。若要推断铜绿产物中是否有水，应如何改进实验装置？               

33 ．小明同学从课外书中得知“叶片中叶绿素的合成需要镁元素”的结论，于是他设计了一个实验，想证实该结论。
实验材料：小麦种子若干、完全培养基和缺镁培养基（在教师的指导下配制，完全培养基含小麦胚生长发育所需的各种营养物质，缺镁培养基比完全培养基缺少了镁元素）。

实验步骤：① 去掉小麦种子的胚乳。
② 将种子的胚分成甲、乙两组，每组20 粒，分别接种在完全培养基和缺镁培养基上。
③ 将他们放在适宜的环境中培养两周，然后观察统计。
（l）去掉小麦种子胚乳的目的是排除胚乳中      对实验的干扰
（2）培养两周后，观察的对象是                   
(3）每组为什么要选用较多数量的胚？                        
 (4）小芳同学认为叶绿素的合成除了需要镁等矿物质元素外，还需要其他的一些环境条件。她设计了如下表的方案。
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分析小芳同学的实验设计，你认为她要研究的问题是       

34.某科学兴趣小组用以下器材设计实验，探究“物体漂浮时，所受浮力与自才身重力的大小关系”。
器材：弹簧秤、量筒、小塑料瓶、细线、若干玻璃珠。
① 向量筒中注人适量的水，读出量筒中水的体积V1＝30 毫升。

② 在质量为5克的小塑料瓶中放人适量的玻璃珠，测出放有玻璃珠的小塑料瓶的重力G
③ 将该小塑料瓶放人量筒中，使它浮在水面上。稳定时读出水面对应的刻度V2＝90 毫升。
④ 比较小塑料瓶的重力和所受的浮力的大小关系，可以初步得出结论。

( 1)使用测量仪器前，应观察它的量程和最小刻度值。图示弹簧测力计的量程是    牛。
(2)小塑料瓶本身就能浮在水面，实验时为什么还要放人适量的玻璃珠？      
( 3 ）计算放有玻璃珠的小塑料瓶所受的浮力F=      牛
四、分析计算题（本题有4 小题，第35 题8 分，第36 题8 分，第37 分9 分，第38 题5 分，共30 分）

35 ．科学实验课上，老师拿出两瓶无标签的溶液，一瓶是氢氧化钠溶液，一瓶是碳酸钠溶液，要求学生鉴别，并帮助贴上标签。
( l)李平同学认为氢氧化钠溶液是碱溶液，碳酸钠溶液是盐溶液，所以用酚酞试液鉴别。你认为李平同学想法正确吗？并简述理由。            

( 2)苏田同学各取少量未知溶液于两支试管中，分别滴人稀盐酸，若有气体产生的为碳酸钠溶液。她想进一步测知碳酸钠溶液的质量分数，取出20克碳酸钠溶液于烧杯中，往烧杯中滴加10 ％的稀盐酸至没有气泡产生，共用去稀盐酸73 克。求碳酸钠溶液的质量分数。

36 ．合理密植是提高作物产量的有效措施。为确定大豆最合理的种植密度，某校科学兴趣小组在一块保水和保肥能力都比较强的实验田划出四块面积相同的区域，然后分别向四块区域均匀种植大豆幼苗，待果实成熟后（如图），统计每植株上的荚果数和每荚果中的种子数，统计数据如下表。
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(l)科学兴趣小组选取的保水和保肥能力都比较强的土壤是      （选填“砂土类”、“黏土类”壤土类）土壤。
（2）莱果中的种子是由大豆花子房中的      发育而来的
（3）简要叙述实验结果：                  
(4）兴趣小组的同学认为，相对于1 、2 、4 号区域，3 号区域是比较合理的种植密度。你赞同他们的观点吗？请说明理由。                         
37 ．张林同学设计了一个风速仪，图甲是它的原理示意图。定值电阻Ro = 10 欧，Rl 是压力传感器（其电阻值会随所受压力大小变化而变化，变化关系如图乙），电源电压恒为3 伏，电流表的量程为0－0.6 安，风压板是一块长方形的轻质塑料板，它的面积为0.4米2 。
( 1 ）在电路中连入R0的目的是            
( 2 ）闭合开关后电流表的读数为0.15A， 风压板上所受到的压力是多少？
此时的风速为多少？
( 3 ）你认为此风速仪存在的不足之处是           （写出一点即可）。
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38 . （自选题）古代护城河上有座吊桥，它的结构原理如．图所示。把桥面看成是长为10 米，所受重力为3000牛的均匀杆OA ，可以绕转轴O 点在竖直平面内转动，在O 点正上方10 米处固定一个定滑轮，绳子通过定滑轮与杆的另一端A 相连，用力拉动绳子就可以将杆从水平位置缓慢向上拉起。杆即将离开水平位置时，绳子的拉力为F1 。当士兵们把吊桥拉起到与水平面的夹角为300 时，绳子的拉力为F2，所用的时间是0.5 分钟（忽略绳子重力、滑轮半径和摩擦），则：
 ( l ) F1：F2=        。
（2）士兵们对吊桥所做功的平均功率是       瓦。
[image: image9.jpg]AT 2000 44 ol 2 b S (M )
MESEERMITSIRE

— JEFER (AL 20 /NG /B3 43, 3L 60 43)

e vz s o anl s e a]an [osd®
R p|lalc[B[D]|]c|als

e 12 B[ s8]
R Alc | p[B]c]B][B

L EEE(AREA 11 /T 20 254, BA5HE 2 47,3640 4)

21 kR KBk

249  HECETHROER

23. ik

24. K

25.0.2

26. A3k

2. ()RE ()% K

28. (1) #HM FWFERGBISRS (2)12000 ok
*

29.2AgBr===2Ag +Br,  SMRL(REE L) -1
30. ()RAEEM Q) 4EDE
31.115
RWARSTE (ABIAT 3 /MBI, 55 32 9 4%, 45 33 M 8 43,45 34 JE 8 4F, 3625 43)
32. (1) Biaksk (2 43)

(2) LR (2 4)

(3) 8L (2 4)

(4)¥5 Bl C R FxHL(3 4)
3B (D)BETE(24)

) 4ttt IERE(2 4)

(3) Wb i TR FIET- B 2 AR AR (2 4)

(4) MR B REETE(2 4)

PESEER BT




[image: image10.jpg]34.(1)54(24%)
(2) EFHS SR ST HHeME S R th BRI T 77 (SR BB RBIEA R R RRE Ak p )
(34
(3)0.6 4(3 4%)
P ST SR (A4 4 /MB35 35 FEL8 41,55 36 8 43,55 37 JEO 4%, 55 38 S 43,3630 43)
35. (1) AIEH , BREREAYE 2 ML, AL M BGRNURZ (5.(2 )
(2) %  VEBRRR SR R 0 BTy x 5
Na,CO, +2 HCl =2NaCl + H,0 + €O, 1 (2 4})
06 73
x 73 x10%
10673
x " 13x10%
x=10.6 %(2 4)

TRV 1 R 4 3 =%—6 x100% =53% (2 4%)

A BRER AU T B S R 53%
36. (1)H£2(2 41)
(2) 3R (2 41)
(3) FEARERRREHERS I, FHLMR | 9P RISEREOR , BEES B THAEAR RS (2 4)
(&) B[R], B by 0130 45 B S R F £ R (2 43)
37.(1) BB R AR ST R (2 43)

U 3R
Q)R = =555 =20 K1 5)
R, =R -R, =20 Bk - 10 Bk =10 {&(1 4})
RS F =16 4:(14})

I s LA

PG v =8 K/FP(1 43)
(3) MR B —E (R , IR BN AR R, Fok R KGR/ (3R 24 R A/, o 3
FARBOEACAR B, R SO BEAR " 50 Bk FURBIIER 5 W) (2 45)
38.(VZ1(24)  (2)250(3 4)
BESEER HF2HEE2H)













考试吧论坛：http://bbs.exam8.com/  考试吧考友录：http://home.exam8.com/  考试吧商城：http://shop.exam8.com/ 

